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INTRODUCERE

Anul 2022, pentru Programul Naţional Limes a fost unul dintre cei mai 

importanţi, și îndrăznesc să spun, decisiv. Nu voi scrie aici însă despre 

toate procesele care s-au desfășurat pe parcursul anului, ci despre 

„actorii și culisele” care au luat parte la „luptă”, din partea Muzeului 

Național de Istorie a Transilvaniei, instituţie coordonatoare, pe care 

o reprezint în acest program ca responsabil de proiect și membru în 

Comisia Naţională Limes.  

Ca să ajungem la acest stadiu al cunoașterii, am fost nevoiţi s-o luăm 

de la început, cu identificarea și cartarea siturilor. Colegi foarte mulţi 

la număr și viteji au petrecut vremuri lungi și grele, probabil în cea mai 

frumoasă plimbare arheologică din România ultimelor decenii: Ioniţă 

Petiș, Bajusz Mátyás, Radu Zăgreanu, Horaţiu Cociș, Paul Chiorean, 

Ciprian Ciobanu, Cosmin Onofrei, Cornel Bucurenciu, Ovidiu Sabou, 

Dan Matei și poate și alţii, de care, cu rușine mărturisesc, nu-mi 

mai amintesc acum. Însă aceste date, preluate cu eforturi mari 

din zone de cele mai multe ori, imposibile, nu ar fi fost complete, 

fără rafinamentul oferit de metodele și echipamentele de ultimă 

generaţie pe care le-am folosit de-a lungul proiectului: datele LiDar, 

atât de valoroase, obţinute de la ANCPI și Primul Meridian, cele mai 

frumoase fotografii aeriene, oferite de Szabó Máté sau excelentele 

magnetometrii realizate în ultima vreme de Ciprian Ciobanu și Maria 

Cristina Marton (Jackie) și mai în vechime de mulţi alţii, printre care mă 

număr chiar și eu și Felix.     

Datele de orice fel, de cele mai multe ori eterogene, au fost 

adunate, descifrate, puse cap la cap și redactate în limba engleză, 

aparent în „cea mai bună documentaţie Limes pentru UNESCO de 

până acum”, de Monica Gui și Ștefania Dogărel. Pe parcursul anilor, 

ele însă au mai primit ajutor de la colegi care au fost implicaţi în 

procesul de adunare și sistematizare de date sau de redactare a 

fișelor de sit: Nyulas Dorottya, Andra Comiati, Marisa Tivadar, Evelyn 

Ciocan sau Denisa Murzea. 

Hăţișul de linii, adică limitele siturilor și ale zonelor de protecţie, au 

fost puse pe hartă de Ioniţă Peţiș, însă nu după puţine lupte „pentru 

fiecare brazdă de pământ” cu ceilalţi din colectiv. A fost și el ajutat 

pe traseu de colegii Dezső Zsolt și Cosmin Țurcă, cu contururile lor 

„variate”, dar la urmă și decisiv de Teodor Muntean.

Poate că proiectul nu ar fi avut aceeași vizibilitate fără designul 

magistral al lui Sorin Tîrt, care „ne-a salvat din punct de vedere 

vizual”. El a pus în operă până acum, 13 numere ale revistei LIMES, 

o publicaţie de popularizare a rezultatelor proiectului, webiste-ul, 

materialele promoţionale și nu în ultimul rând, documentaţia care 

a ajuns la UNESCO. 

Îmi cer scuze dacă am uitat pe cineva și vă mulţumesc!

„Încă ceva: a fost emoţionant.” 

George Cupcea

Arheolog

MNIT, Comisia Naţională Limes

Fortificaţia romană târzie de la Peștera Veterani 

Călin Timoc
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DOVEZI EPIGRAFICE
Departe de a încerca să scoată la lumină vreo 

dovadă nouă în favoarea dreptului de căsătorie 

al soldaţilor romani, aceasta este o privire asupra 

vieţii de familie în rândul soldaţilor. Spre deosebire 

de femeile din elită, care au reușit să-și facă un 

renume, femeile obișnuite trăiesc în umbra soţilor, 

taţilor şi fraţilor lor și sunt lăudate și apreciate 

pentru virtuţile lor domestice, precum castitatea 

şi obedienţa. Prezenţa feminină este cel mai 

bine văzută în inscripţiile funerare, unde sunt 

reprezentate proeminent în rolurile de mame, 

soţii, surori și fiice. Soţiile sunt lăudate în termeni 

simpli pentru calităţile lor respectuoase; femeile 

căsătorite sunt apreciate mai ales pentru castitatea 

și obedienţa lor, așa cum demonstrează variantele 

utilizate pe scară largă ale formulei coniugi 

benemerenti (IDR II 44 din Drobeta – IMAGINEA 1 , ILD 

714 din Porolissum, IDR III/2 425 din Ulpia Traiana 

Sarmizegetusa) sau pientissimae (ILD 444 din 

Brâncovenești). 

Dedicaţiile de la soţ la soţie sunt, desigur, comune, 

dar de obicei trădează un sentiment de apreciere 

austeră faţă de o soţie ascultătoare, deoarece 

expresia tipică coniugi benemerenti dezvăluie mai 

mult o declaraţie decât o laudă. Câteva excepţii 

frumoase sunt dedicaţiile făcute de Marcus 

Ulpius Marteialis (IDR III/2 391 de la Ulpia Traiana 

Sarmizegetusa – coniugi rarissimae), Lucius Valerius 

Rufus (IDR III/3 259 de la Beriu – coniugi carissimae), 

Maecius Domitius (IDR II 36 de la Drobeta – coniugi 

carissimae et pientissimae et dignisimae ob 

principium castitatis). O femeie foarte apreciată 

a fost Valeria Maximilla (ILD 511 de la Potaissa), 

comemorată de întreaga sa familie drept filia 

pientissima, coniux optima et pientissima, precum şi 

mater carissima. IMAGINEA 2 , IMAGINEA 3 .

Soţiile își comemorează soţii mai des, și asta pentru 

că se căsătoresc mai de tinere și, prin urmare, 

le supravieţuiesc soţilor lor. Întrucât structurile 

familiale și sociale sunt foarte bine stabilite în 

lumea romană, este de înţeles și de ce prezenţa 

feminină este doar punctată, în timp ce bărbaţii 

sunt mult mai ușor vizibili. Astfel, carierele militare 

sunt folosite ca mijloc de promovare socială, 

ducând la un amestec între identitatea unei femei 
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nici contestată, nici afirmată cu certitudine. Ceea ce 

ar putea ridica o problemă sunt fusaiolele, a căror 

prezenţă la turnul de nord-vest și la porta praetoria 

este mai greu de explicat. Chiar dacă acceptăm că 

alte obiecte ar putea fi „unisex” sau cu mai multe 

întrebuinţări posibile (cum ar fi inelele, cerceii, acele 

de păr sau oglinzile), întrebuinţarea fusaiolelor este 

clară, deşi utilizarea lor a fost uneori, neconvingător, 

contestată. Este astfel destul de ciudat ca femeile să 

se deplaseze liber în incinta castrului, dar să se ocupe 

cu torsul doar la periferia castrului, mai ales când se 

ştie că această activitate se poate face lejer din mers.

Lipsa oricăror descoperiri în latus praetorii este 

suspectă la prima vedere, dat fiind faptul că, și în 

situaţia în care soldaţilor le era interzisă căsătoria, 

ofiţerii superiori par să fi fost scutiţi de această 

regulă. Este posibil ca situaţia actuală din castrul 

de la Bologa să fi fost creată doar de modul de 

colectare a descoperirilor din primele campanii de 

săpături, din anii ‘60 și ‘70. Săpăturile mai recente în 

pretoriu (în curs de desfășurare încă din 2012), s-au 

concentrat pe secţiuni largi, care au scos la iveală 

o suprafaţă extinsă a clădirii și, deși descoperirile 

nu au fost încă publicate, pare să persiste totuşi 

o oarecare lipsă de artefacte feminine. Dacă, la 

o analiză mai atentă a descoperirilor, această 

situaţie se va dovedi a fi definitivă, s-ar putea 

oferi câteva explicaţii plauzibile: fie femeile erau 

într-adevăr rar prezente în castrul de la Bologa, fie 

mai probabil asociate cu periferia și barăcile sau, 

în cazul pretoriului, curăţenia în acest spaţiu a fost 

luată mult mai în serios și, prin urmare, podelele 

nu erau pline de obiecte pierdute. Trebuie avut 

în vedere faptul că, deşi în unele zone, cel puţin, 

reședinţa comandantului pare să fi fost refolosită 

post-abandonarea romană, această situaţie nu 

poate fi invocată ca o posibilă explicaţie a lipsei 

artefactelor feminine, nefiind observată o lipsă 

generală de descoperiri.

și cea a soţului ei soldat, așa cum se vede în IDR 

II 41 din Drobeta IMAGINEA 4 . Chiar și atunci când 

ele sunt cele care își comemorează soţii soldaţi, 

aceste femei vorbesc despre ele în aceiași termeni 

de simple soţii bune ale unor soţi la fel de buni. 

Exprimarea afecţiunii se face prin aceiași termeni 

consacraţi, iar atitudinea lor meritorie este cel 

mai bine văzută în epitafuri în care își evidenţiază 

propriul devotament, aşa cum se vede în IDR III/5-2 

558 de la Apulum IMAGINEA 5 .

DOVEZI MATERIALE
A fost ales drept studiu de caz castrul de la Bologa, 

unde artefactele feminine sunt în general o raritate 

IMAGINEA 6 , dar ele sunt totuşi prezente în toate cele trei 

nivele corespunzătoare celor trei faze de construcţie 

principale ale castrului ( IMAGINEA 7 ). Din primul nivel 

provin un inel de bronz găsit între clădirile B5 și B6, trei 

mărgele de bronz găsite în clădirea B3 și o mărgea de 

sticlă din clădirea B5. Din al doilea nivel provine un inel 

de bronz din clădirea B3, o brăţară de bronz găsită 

în clădirea B5 şi, descoperită lângă clădirea B18, o 

fibulă puternic profilată tip Cociş 8a; din al treilea nivel 

provin un colier de aur găsit în clădirea B1, o mărgea 

de bronz din clădirea B13 și o fusaiolă din clădirea 

B2. Din turnul de nord-vest și bastionul vestic al porţii 

praetoria au mai fost recuperate încă două fusaiole, 

dar acestea din urmă nu au un loc de descoperire mai 

precis și, prin urmare, este imposibil de precizat stratul 

din care provin.

Descoperirile din barăci nu ridică prea multe 

probleme: fie ca soţii, concubine sau în orice altă 

poziţie socială, prezenţa femeilor în aceste clădiri 

nu mai poate fi respinsă astăzi, chiar dacă în unele 

cazuri femeile sunt mai degrabă prezente la periferia 

castrului sau în zonele de acces, iar în altele sunt mai 

vizibile în zonele de locuit sau în zona atelierelor. În 

castrul de la Bologa femeile par să circule în barăci, 

chiar dacă reședinţa lor permanentă aici nu poate fi 

4 5
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CONCLUZII
Privind individual castrul de la Bologa am putea 

fi înclinaţi să vedem situaţia prezentată mai sus 

drept firească. Totuși, aruncând o simplă privire 

asupra unor epitafuri din Dacia și, ţinând cont de 

tendinţa continuă a unor oameni de știinţă de a 

respinge toate lucrurile feminine care se găsesc 

în castre,  înţelegem că nu avem de-a face aici cu 

absenţa femeilor, ci pur și simplu cu absenţa unor 

descoperiri, care poate fi pusă pe seama mai multor 

motive. Deși acest lucru nu dovedește că femeile 

locuiau în castre – și nici nu a fost aceasta niciodată 

intenţia acestei lucrări –, dovedeşte pur și simplu 

că am putea să lăsăm mai mult loc de interpretare 

atunci când vine vorba de descoperiri feminine în 

castrele romane din Dacia. 
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Comunitatea palmireană de la Porolissum IMAGINEA 1  

este amplu reprezentată în izvoarele epigrafice. 

Acestea menţionează în repetate rânduri prezenţa 

unei trupe neregulate de arcași recrutaţi din Palmira 

(Tadmor în limba aramaică) renumitul oraș fondat 

în oaza din mijlocul deșertului Sirian, numită în 

inscripţii numerus Palmyrenorum Porolissensium 

sagittariorum. Se pare că trupa a fost transferată la 

Porolissum în timpul domniei împăratului Hadrian 

(117–138 p. Chr.), fiind cantonată iniţial în castrul de 

pe dealul Citera, iar ulterior mutată în castrul mare 

de pe dealul Pomet. Tot datorită surselor epigrafice 

cunoaștem numele mai multor indivizi palmireni la 

Porolissum, unii dintre chiar membri ai aristocraţiei 

municipale, proveniţi probabil din rândurile 

veteranilor lăsaţi la vatră din numerus-ul menţionat 

mai sus. Îi amintim doar pe P. Aelius Iacubus 

dec(urio) mun(icipii) Por(olissensis) (ILD I 681) și P. 

Ael. Malachu(s), flamen q(uin)q(uennalis) mun(icipii) 

S(eptimii) Por(olissensis) et sacerdos Dei n(umeri) 

P(orolissensium) (ILD I 680). Mai recent au fost 

identificate alte două nume palmirene pe inscripţii 

de tip instrumentum inscriptum, mai precis pe un 

inel de argint (Baras), respectiv pe un dolium ceramic 

(Mocimus). Complexul cultual alcătuit din templul lui 

Bel, altarul în aer liber din faţa acestuia, respectiv o 
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sală de întruniri / banchete, aflată în apropierea intrării 

în așezare, reprezenta probabil epicentrul cultural și 

spiritual al comunităţii palmirene de la Porolissum. 

Acesta a fost construit cel târziu la mijlocul secolului 

2 p. Chr. O inscripţie (ILD I 663) atestă refacerea 

templului de către trupa de arcași palmireni în timpul 

domniei împăratului Caracalla (211–217 p. Chr.).

Oarecum în contrast cu nivelul relativ ridicat de 

atestare epigrafică și arhitectonică, elementele 

de cultură materială, care pot fi legate în mod 

direct de populaţia palmireană de la Porolissum 

se bucură de o reprezentare mai slabă. Acestea 

se pot împărţi în două categorii: 1) elementele de 

cultură materială care dovedesc această conexiune 

prin virtutea inscripţiilor pe care le poartă, și 2) 

categorii de artefacte fără inscripţii, fie transportate 

din regiunea palmireană de către proprietarii lor 

stabiliţi la Porolissum, cel mai adesea în cadrul 

trupei amintite mai sus, fie produse deja în Dacia 

pentru membri comunităţii palmirene conform 

tradiţiilor culturale aferente. Identificarea elementelor 

aparţinând primei categorii este relativ facilă. 

Aici trebui amintite în primul rând diferitele tipuri 

de monumente publice de piatră inscripţionate: 

altare, baze de statui, monumente funerare, etc. 

De asemenea putem aminti diferite obiecte uzuale 

inscripţionate cu nume semitice (vezi cazul celor 

două obiecte menţionate mai sus), sau chiar cazul 

vasului ceramic cu inscripţie de tip graffito (zgâriat 

în suprafaţa vasului) în limba aramaică. Trebuie însă 

să admitem că marea majoritate a obiectelor care 

alcătuiesc cultura materială a unei comunităţi nu erau 

inscripţionate, așadar identificarea lor necesită o 

analiză arheologică bazată pe legături morfologice 

și stilistice cu elemente ale culturii materiale din zona 

de origine a comunităţii palmirene. Stabilirea acestor 

legături este de cele mai multe ori anevoioasă. Până 

recent asemenea conexiuni au fost dovedite în cazul 

câtorva elemente sculpturale din piatră care imită 

merloanele în treaptă de pe faţadele templelor și 

a monumentelor funerare nabateene. Trebuie de 

asemenea amintite o serie de vârfuri de săgeţi și 

întăritoare de arc din os. Acestea din urmă indică 

folosirea arcului compozit, caracteristic trupelor 

orientale de arcași, cum este și cea în cauză.

Mai nou, analiza unui lot de opaiţe ceramice de 

formă atipică a evidenţiat faptul din punct de vedere 

tipologic avem de-a face cu o categorie de piese 

de factură palmireană. Până în momentul de faţă la 

Porolissum au fost identificate trei astfel de opaiţe, 

două dintre ele provenind din necropola romană de 

pe dealul Ursoieș, al treilea exemplar fiind descoperit 

în clădirea L7 din așezarea civilă, în apropierea 

incintei de NE a castrului mare de pe dealul Pomet 

IMAGINEA 2  IMAGINEA 3 . Locuinţa de tip Streifenhaus a 

fost cercetată la începutul anilor 90, piesa în cauză 

fiind descoperită în 1994 IMAGINEA 4 . În ceea ce 

privește cele două opaiţe provenite din necropola 

așezării, primul a fost descoperit de către M. Macrea 

în 1958, iar cel de-al doilea la jumătate de secol 

distanţă în anul 2008 IMAGINEA 5 .  

După cum aminteam mai sus cele trei piese nu 

au analogii printre opaiţele cunoscute din Dacia 

romană, în mod surprinzător neavînd paralele nici în 

provinciile europene ale imperiului. În condiţiile în 

care obiectele de iluminat ceramice din Dacia sunt 

din punct de vedere tipologic tributare în proporţie 

covârșitoare tradiţiei italice, mai ales prin diverse 

variante ale tipurilor Loeschcke VIII și X, prezenţa 

unui astfel de tip reprezintă o anomalie. Opaiţele 

în cauză prezintă câte un singur cioc cu vârful și 

marginile arcuite, orificiul de ardere fiind flancat 

de două protuberanţe circulare care au câte un 

pandant pe umărul piesei la baza ciocului. Această 
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dispunere a protuberanţelor sugerează că avem 

de-a face cu o reprezentare simplificată a unor 

volute, motiv decorativ întâlnit la opaiţele aparţinând 

tipului Loeschcke III. De asemenea un șir de perle 

marchează limita dintre cioc și umăr, iar marginea 

discului este de asemenea marcată cu un șir de mici 

protuberanţe circulare. Rezervorul este circular și 

aplatizat. Un mâner decorativ de formă triunghiulară, 

decorat cu o palmetă este atașat de rezervor, ceea 

ce indică faptul că probabil avem de-a face cu un tip 

derivat din repertoriul tipologic al opaiţelor de bronz.

Singurele analogii valide provin din zona frontierei 

orientale a imperiului, din deșertul Sirian IMAGINEA 6 .  

Un număr de 14 opaiţe de acest tip, împreună 

cu două tipare fragmentare au fost descoperite 

la Dura-Europos la începutul secolului trecut de 

către o misiune arheologică franco-americană. În 

raportul dedicat obiectelor de iluminat, autorul P. 

V. C. Baur a încadrat aceste piese în tipul IV.1. Alte 

exemplare au fost descoperite în hipogeul lui Iarhai 

din Palmira, respectiv la Kafr Ruma în partea de vest 

a deșertului Sirian. Morfologia și stilul decorativ 

al pieselor în cauză este în general caracteristică 

opaiţelor din regiune, ceea ce indică faptul că avem 

de-a face cu o categorie locală, creată probabil 

dint fuziunea dintre un tip elenistic cu cioc evazat 

(probabil Broneer XVI) și anumite tipuri de opaiţe 

romane de bronz, ceea ce ar explica mânerul 

decorat cu palmetă. Piesele descoperite la Palmira 

au fost datate de către autorii cercetărilor de teren 

la începutul secolului II p. Chr, o datare similară 

fiind propusă de către Baur pentru descoperirile 

din Dura-Europos. Celebrul oraș greco-sirian de 

pe malul Eufratului a fost ocupat de către armata 

romană doar în 165 p. Chr., cu ocazia campaniei 

orientale a lui Lucius Verus, aici fiind cantonată 

mai târziu cohors XX Palmyrenorum, singura 

trupă regulată de arcași palmireni din armata 

romană. Este posibil așadar că tipul respectiv a 

fost produs în mai multe centre din arealul sirian, 

însă apariţia celor trei opaiţe la Porolissum este 

foarte probabil legată de prezenţa soldaţilor din 

numerus Palmyrenorum Porolissensium. Acestea fie 

au făcut parte din bagajul personal al soldaţilor la 

momentul transferului, fie au fost produse deja la 

Porolissum folosind tipare aduse din zona de origine 

a soldaţilor. În orice caz pare că avem de-a face cu 

un element nou al culturii materiale palmirene din 

Dacia romană. 
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În Imperiul Roman, ideile legate de victoria și 

stăpânirea Romei erau propagate atât prin diverse 

ritualuri și monumente publice, cât și prin concepte 

ideologice care, de multe ori, își găsesc expresia 

într-o serie de imagini emblematice. Acestea din 

urmă făceau parte dintr-un adevărat sistem de 

comunicare vizual, care putea fi înţeles de o mare 

parte a locuitorilor Imperiului. E important de amintit, 

însă, că imaginile respective nu erau implicate într-o 

comunicare unidirecţională. Pentru a înţelege modul 

în care funcţionau, trebuie luate în considerare mai 

multe aspecte, cum ar fi: de către cine erau produse, 

care era publicul ţintă, în ce formă și din ce material 

erau realizate, cum/ dacă s-a modificat sensul lor în 

cursul timpului și, nu în ultimul rând, variatele moduri 

și circumstanţe în care acestea erau interpretate și 

folosite de diferiţi indivizi, grupuri și comunităţi pentru 

a se raporta la puterea imperială și pentru a-și defini 

poziţia în cadrul societăţii. Fără a insista prea mult pe 

acestea, contribuţia de faţă își propune să prezinte, 

pe scurt, câteva exemple din Dacia romană.

PRIMELE IMAGINI ALE VICTORIEI ROMANE
Primele imagini care proclamă victoria Romei în 

Dacia sunt probabil și cele mai provocatoare și 

de impact, datorită provenienţei lor. Acestea au 

fost descoperite la Sarmizegetusa Regia, reședinţa 

regală dacică. Aici, în apropierea zonei sacre, 

detașamente din legiunile care au participat la 

lupte au ridicat o fortificaţie după prima campanie 

militară (101-102 p.Chr.). În zidurile acestei fortificaţii 

și în împrejurimi s-au găsit câteva blocuri de 

piatră incripţionate și sculptate de soldaţi. Toate 

elementele figurate – coroana de stejar (corona 

civica), capricornii afrontaţi ţinând un scut 

sau un glob, generalul roman călcând un dac 

subdimensionat, identificat datorită sabiei curbe 

(falx) IMAGINEA 1  – își găsesc paralele în iconografia 

imperială a epocii IMAGINEA 7 . O excepţie este un 

bloc de piatră pe care apare numele legiunii IIII 

Flavia Felix scris cu litere în formă de arme IMAGINEA 2

. Sub inscripţie sunt figurate două capete de daci, 

care, cel mai probabil, reprezintă capete tăiate, 

amintind prin aceasta scenele de pe Columna lui 

Traian în care soldaţi auxiliari îi prezintă împăratului 

Traian astfel de „trofee” (scenele XXIV, LXXII), sau în 

care capetele inamicilor sunt expuse pe pari (scena 

LVI) IMAGINEA 3 . Pe baza acesor piese figurate s-a 

presupus chiar existenţa unui monument triumfal 

la Sarmizegetusa Regia, dar contextul arheologic 

neclar și caracterul lor heterogen lasă loc pentru 

dubii. În stadiul actual al cercetării, ele par mai 

degrabă destinate (auto)glorificării trupelor, decât 

părţi componente ale unui astfel de monument.

IMAGINI MONUMENTALE
Monumentele impresionante, care serveau la 

convertirea victoriilor militare în putere politică, erau 

ridicate de cele mai multe ori în inima Imperiului, 

unde își puteau atinge cel mai bine scopul. 

Totuși, victoria asupra dacilor a fost cu siguranţă 

comemorată și în noua provincie. În orașul fondat 

de Traian, colonia Augusta Dacica Ulpia Traiana 

Sarmizegetusa, s-au descoperit fragmente de statui 

de prizonieri și frize înfăţișând arme dacice, acestea 

elemente arhitecturale fiind asociate cu primele faze 

ale forului. Alte imagini emblematice, referitoare 

la victorii specifice sau generice, erau înfăţișate 

pe monumente publice de pe teritoriul provinciei, 

însă astăzi rareori descoperim mai mult decât mici 

fragmente. Multe din statuile de bronz din orașele 

și castrele Daciei trebuie să fi reprezentat împăraţi, 
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gloria Romei fiind desigur strâns legată de casa 

imperială. Câteva fragmente de statui de bronz aurit 

de mari dimensiuni, descoperite tot la Ulpia Traiana 

Sarmizegetusa, indică atât tema generală, cât și 

importanţa detaliilor care contribuiau la alcătuirea 

mesajului IMAGINEA 4 . Se remarcă astfel folosirea 

limbajului vizual comun Imperiului, caracterizat prin 

standaridizare și formule fixe, care redau conceptele 

de bază ale ideologiei imperiale. 

IMAGINI DE MICI DIMENSIUNI
Simbolurile politice, mai mult sau mai puţin 

abstracte, erau de multe ori preluate pe obiecte 

de mici dimensiuni, chiar și de uz cotidian, care 

aveau potenţialul de a le răspândi chiar mai mult 

decât monumentele imobile. Astfel de obiecte 

purtătoare de imagini sunt numeroase în Dacia, 

dar de prea puţine ori au fost studiate prin prisma 

„puterii imaginilor”.

Un mod de a exprima supremaţia Romei consta în 

figurarea inamicilor săi într-o ipostază umilitoare, 

o temă proeminentă în arta monumentală. În sec. 

I-III p. Chr. sunt frecvent ilustraţi, de exemplu, 

Suebi (o populaţie germanică), ușor de recunoscut 

datorită părului purtat într-un nod specific. Figurine 

și aplici cu suebi, de diferite forme, dimensiuni 

și funcţii, se concentrează în provincia Pannonia 

Inferior. Popularitatea lor pare a se datora teribilelor 

războaielor marcomanice (166-180 p.Chr.). O statuetă 

de argint arătând un captiv sueb îngenuncheat, 

cu mâinile legate la spate, a fost găsită și în zona 

castrului auxiliar de la Gherla (jud. Cluj), probabil 

un mememento al victoriei romane IMAGINEA 5 . 

Idei similare apar, într-un mod mai simplist sau mai 

elaborat, și pe diverse piese de echipament militar, 

având aici rolul de a invoca victoria, de a proteja 

purtătorii, dar și de a ilustra valorile marţiale ale 

soldaţilor IMAGINEA 6 .

De asemenea, monedele imperiale puteau 

marca victorii militare sau afirma puterea Romei, 

folosind și răspândind pe scară mai largă același 

limbaj vizual IMAGINEA 7 . La rândul lor, monedele au 

5

6
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influenţat parţial repertoriul imagistic al gemelor și 

cameelor utlizate în cadrul diverselor obiecte de 

podoabă. Printre pietrele semipreţioase gravate 

descoperite în Dacia se întâlnesc reprezentări 

familiare, cum ar fi capricornii (semnul astral 

ales de Augustus), Victoria în diferite ipostaze, 

zeiţa Roma, Marte, vulturi, trofee etc. IMAGINEA 8 , 

copiate și pe obiecte mult mai modeste, cum ar fi 

medalioane sau tipare ceramice IMAGINEA 9 .  

Desigur, aceste reprezentări simbolice și relativ 

abstracte ale puterii imperiale puteau fi investite 

de utilizatori cu semnificaţii personale, de natură 

religioasă ori apotropaică, fără legătură cu mesajul 

politic iniţial. Chiar și așa, ele contribuiau la 

difuzarea acestor imagini.

Aproape toate reprezentările aminite se întâlnesc 

pe întreg cuprinsul Imperiului Roman, apărând 

pe monumente publice sau private, monede, 

podoabe, obiecte cotidiene, echipament militar 

etc. Chiar dacă semnificaţia lor nu era tot timpul 

aceeași, omniprezenţa și posibilitatea de a fi 

înţelese la un nivel de bază le făceau până la urmă 

eficiente în a comunica puterea și invincibilitatea 

Romei, cu atât mai mult într-o provincie de graniţă 

și intens militarizată cum era Dacia, în care e de 

așteptat ca militarii să fi rezonat cu astfel de idei. 

ȘTAMPILE DE MEȘTERI OLARI PE VASE 
TERRA SIGILLATA DESCOPERITE ÎN 
CASTRUL DE LA GHERLA

Castrul auxiliar de la Gherla își are începutul în același 

timp cu formarea provinciei Dacia; construcţia sa a 

fost începută cândva în intervalul 106-118 p.Chr., cel 

mai probabil în timpul domniei împăratului Traian. 

Cercetările arheologice au demonstrat că acesta a 

fost construit într-o primă fază din lemn și pământ, 

urmând ca în timpul domniei împăratului Antoninus 

Pius să fie refăcut în piatră. 

Castrul a fost amplasat strategic pe linia de castre 

intermediare care făcea legătura între castrele de 

legiune de la Apulum și Potaissa și castrele de pe 

râul Someșul Mare (Cășeiu, Ilișua, Orheiu Bistriţei 

și Livezile), având în același timp rolul de a sprijini 

militar, la nevoie, garnizoanele de pe limesul 

nord-vestic.

Încă de la început, fortificaţia a găzduit trupa ala II 

Pannoniorum, cunoscută și sub denumirea de ala 

II Gallorum et Pannoniorum. Trupa a participat la 

ambele războaie dacice, fiind cantonată în provincia 

Moesia Inferior înainte de a fi mutată permanent 

la Gherla. Castrul a fost locuit pe toată durata 

existenţei provinciei Dacia și a fost abandonat în 

timpul retragerii armatei și administraţiei din timpul 

împăratului Aurelian (271/274).

Ruinele romane de la Gherla au intrat în atenţia 

cărturarilor încă din secolele al XVIII-lea și al XIX-lea, 

iar cercetări arheologice au fost efectuate încă din 

primii ani ai secolului XX. Industrializarea puternică 

care a caracterizat perioada comunistă a reprezentat 

o ameninţare pentru ruinele castrului roman 
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care urmau să fie distruse de lucrările intense de 

construire a unui Combinat de Prelucrare a Lemnului. 

În aceste condiţii s-a recurs la începerea unor 

săpături de salvare, într-un efort de a documenta 

și recupera cât mai mult material arheologic de pe 

teritoriul așezării.  Primele astfel de săpături au avut 

loc între anii 1960-1968, reluate în 1979-1982 când a 

fost construită o nouă cale de acces spre Combinat 

și o Fabrică de Chibrituri. 

Pe lângă informaţiile preţioase despre planimetria 

castrului și sistemul său defensiv, cercetările au 

scos la iveală o cantitate impresionantă de material 

arheologic, pe cât de bogat, pe atât de variat. Ca și 

în cazul altor șatiere arheologice, cea mai numeroasă 

categorie de material arheologic descoperit o 

reprezintă fragmentele de vase ceramice. 

Analiza materialului ceramic reprezintă un 

instrument important pentru conturarea unor 

aspecte din viaţa cotidiană a oamenilor epocilor 

anterioare; studierea ei ajută de asemenea la 

stabilirea relaţiilor economice dintre două provincii 

ale Imperiului sau dintre două așezări de pe 

cuprinsul aceleiași provincii (prin importuri) precum 

și aspecte importante legate de începuturile și 

dezvoltarea economiei locale (prin produsele 

fabricate local).

Cel mai bun exemplu de bunuri care călătoresc 

dintr-o provincie în alta sunt vasele din categoria 

terra sigillata. Terra sigillata se referă la o categorie 

specifică de vase de lux, lise sau decorate, fabricate 

iniţial în peninsula Italică (începând cu anul 50 

î.Chr.) și Galia. Atelierele galice încep să producă 

vase terra sigillata din a doua jumătate a secolului I 

p.Chr. și vor continua să producă până la începutul 

secolului III p.Chr. Caracteristica lor principală este 

firnisul cu aspect lucios, într-o gamă de culori 

ce variază de la portocaliu-pal la roșu-aprins. 

Aceste vase au fost produse în forme și mărimi 

standardizate, pe scară industrială, și exportate 

pe cuprinsul întregului Imperiu. Datorită calităţii 

excepţionale a pastei și a firnisului lor, dar și datorită 

decorului extrem de bine elaborat, vasele terra 

sigillata au fost considerate vase de lux.

Unele elemente distinctive, cum ar fi repertoriul 

ornamental al decorului, și în unele cazuri forma 

vasului, pot indica cu precizie atât atelierul în care 

acestea au fost fabricate, cât și meșterul olar care a 

produs vasul respectiv. Cu toate acestea, elementul 

care indică cel mai sigur locul de provenienţă și 

numele celui care le-a fabricat rămâne ștampila 

de meșter. Aceste ștampile, care poartă numele 

olarilor, se găsesc de obicei pe fundul vasului, 

în partea interioară; în cazul vaselor cu decor, 

ștampilele pot fi plasate deasupra, dedesubt sau 

incorporate în decorul vasului. Numele olarului 

este încadrat într-un dreptunghi cu marginile 

rotunjite, cu puţine excepţii când ancadramentul 

are formă ovală sau rotundă.

Câteva astfel de ștampile au fost identificate pe vase 

terra sigillata descoperite în castrul de la Gherla. 

În timp ce unele s-au păstrat doar fragmentar, 

îngreunând sarcina identificării olarului, majoritatea 

s-au păstrat integral. 

TERRA SIGILLATA LISE
BVRDO
O primă ștampilă se găsește pe partea interioară a 

fundului unui bol de tip Dragendorff 38/44. Numele 

olarului, BVRDO, este încadrat într-un dreptunghi cu 

marginile rotunjite. IMAGINEA 1  BVRDO este un meșter 

mai puţin cunoscut, care și-a desfășurat activitatea 

la Lezoux, în Galia Centrală. Vasele fabricate de el 

sunt în exclusivitate sigillate lise. Unii specialiști îi 

plasează cronologic activitatea în prima jumătate a 

secolului al II-lea p. Chr. (perioada Traian-Hadrian), 

în timp ce alţii o plasează în a două jumătate a 

secolului al II-lea p.Chr. 

MERCATOR
Cea de-a doua ștampilă, similară cu prima, se 

găsește pe partea interioară a fundului unui bol 

de tip Dragendorff 37. Ștampila păstrează integral 

numele MERCATOR,  încadrat de un dreptunghi cu 

marginile rotunjite. IMAGINEA 2  Acesta este identificat 

cu meșterul MERCATOR II care a activat Lezoux. 

Se cunoaște faptul că acesta a lucrat în atelierul 

lui CINAMMVS înainte de a-și deschide propria 

officina. Perioada sa de producţie a fost plasată 

între anii 170-195 p.Chr.

ALBVC I 
A treia ștampilă urmează tiparul primelor două în ceea 

ce privește amplasarea și forma ancadramentului: 

ea se găsește pe partea interioară a fundului unei 

cupe Dragendorff 33,  numele olarului, ALBVC I, fiind 

încadrat de un dreptunghi cu marginile rotunjite. 

IMAGINEA 3  Ștampila îi aparţine olarului ALBVCIVS, 

unul dintre meșterii târzii de la Lezoux. Este cunoscut 

1 2
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pentru calitatea excelentă a produselor sale. Deși se 

consideră că atelierul în care și-a desfășurat activitatea 

nu îi aparţinea, a fost totuși un meșter apreciat 

în perioada sa. Din punct de vedere cronologic, 

ALBVCIVS a fabricat vase în intervalul 150-190 p.Chr.

LV[..]
Următoarea ștampilă a fost identificată pe partea 

interioară a fundului unei farfurii de tip LuTa, 

fabricată la Rheinzabern. Numele meșterului care 

a produs-o s-a păstrat doar fragmentar: prima 

literă este un L scris cursiv, urmat de un V. IMAGINEA 4  

Analogiile cu alte ștampile de acest fel dovedesc 

că este vorba de meșterul LVPVS, care a activat la 

Rheinzabern în perioada antonină. 

CO[..]
Ultima ștampilă de pe un vas din categoria sigillatelor 

lise se păstrează de asemenea fragmentar, pe partea 

interioară a fundului unui vas de tip Dragendorff 18/31. 

Literele încă vizibile ale numelui meșterului sunt CO. 

IMAGINEA 5  Datorită numărului mare de meșteri a căror 

nume începe cu aceste două litere îngreunează 

identificarea lui. Pasta și firnisul vasului indică un atelier 

al Galiei Centrale, dar nici chiar delimitarea unei 

zone geografice mai restrânse nu rezolvă problema 

identificării sigure a olarului a cărui atelier a fabricat 

acest bol.

TERRA SIGILLATA CU DECOR
Alte două fragmente de boluri de tip Dragendorff 37 

poartă ștampila de meșter.

BORILLI M 
Prima ștampilă a fost plasată în partea inferioară a 

corpului bolului, deasupra liniei de demarcaţie care 

delimitează peretele decorat al vasului de fundul 

său IMAGINEA 6 . Ștampila retrogradă BORILLI M este 

marca olarului BORILLIVS M de la Lezoux; perioada în 

care acesta a activat a fost plasată de Stanfield and 

Simpson în intervalul 150-190 p.Chr. dar Felix Oswald 

consideră că acesta trebuie să fi produs vase în 

perioada de început a epocii antonine, începând cu 

anii de domnie ai împăratului Traian. 

[..]..MI
Această a doua ștampilă a fost foarte bine incorporată 

în decorul ornamental al vasului. Deși doar parţial 

păstrată, cu doar două litere vizibile, elementele de 

decor ușurează identificarea meșterului olar care 

a fabricat bolul: șirul de ove duble și bastonașe, 

împreună cu linia de demarcaţie perlată și forma 

medalionelor decorative regăsite pe fragment 

IMAGINEA 7  reprezintă motive ornamentale folosite de 

CINAMMVS. Acesta este cel mai cunoscut meșter olar 

de la Lezoux, și din toată Galia Centrală. Amploarea 

producţiei sale este impresionantă și depășește 

munca oricărui alt olar. Stanfield și Simpson consideră 

că acesta și-a desfășurat activitatea între 150-195 p.Chr. 

dar studii mai recente oferă un interval mai exact, 150-

165 p.Chr. 

Intervalul cronologic în care au funcţionat atelierele 

acestor meșteri acoperă uneori perioade foarte 

lungi și se întind uneori pe mai multe decenii, deși 

în cazul unora, cercetările mai noi restrâng acest 

interval la o perioadă mult mai exactă. Cu toate 

acestea se observă ușor că toţi meșterii olari care au 

produs vasele cu ștampilă de meșter descoperite 

la Gherla își desfășoară activitatea cu precădere în 

a doua jumătate a secolului al II-lea p.Chr. Concluzia 

care poate fi evidenţiată este aceea că în această 

perioadă, la Gherla, încă sosesc importuri din 

atelierele vestice ale Imperiului, mai ales de la 

Lezoux, din Galia Centrală. Acest lucru indică faptul 

că în a doua jumătate a secolului al II-lea p.Chr. 

atelierele locale din vicus-ul aferent castrului încă nu 

și-au definit activitatea și nu puteau acoperi nevoile 

soldaţilor pentru produse fine, de lux. 
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SECTORUL DOMUS I – THERMAE  
Apulum reprezintă cel mai important sit de 

epocă romană propus pentru nominalizare în 

Lista Patrimoniului Mondial în cadrul dosarului 

„Frontierele Imperiului Roman - Dacia”. Apulum 

(Alba Iulia de astăzi) a fost cea mai întinsă 

conurbaţie din provincia Dacia și una dintre 

cele mai mari din Imperiul roman. Apulum este 

numele generic al unui complex de situri care 

cuprinde: castrul legiunii a XIII-a Gemina, sediul 

guvernatorilor Daciei, două orașe și două mari 

necropole. Clusterul nominalizat în LPM reunește 

mai multe părţi componente care reflectă 

aspectele și dimensiunile militare, politice și civile 

ale anticului Apulum: castrul de legiune, palatul 

guvernatorilor romani (praetorium consularis) 

și câteva reședinţe private dintre care cea mai 

importantă este Domus I.  

Cercetarea arheologică preventivă din sectorul 

DOMUS I-THERMAE a fost efectuată în partea 

de sud-est a sitului Apulum, pe un teren în care 

s-a executat demolarea clădirilor Vinalcool SA. 

Punctul cercetat este localizat la aprox. 150 m 

spre sud de vechile cercetări (1888-1908) ale 

lui Adalbert Cserni, întreprinse în arealul care 

aparţine palatului guvernatorilor Daciei, și la 

aprox. 400 m sud-est de castrul legiunii a XIII-a 

DOMUS I - THERMAE 
O VIZITĂ ÎN CASA LUI VENUS DE LA APULUM

Gemina. Ne aflăm într-o zonă importantă a sitului 

Apulum, în așezarea civilă a castrului (canabae) 

care, în timpul împăratului Septimius Severus (193-

211 p.Chr.), a fost ridicată la rangul de municipium 

(Municipium Septimium Apulense). 

Cercetarea arheologică a început în anul 2009 și a 

fost reluată în 2019, fiind determinată de proiectul 

construirii unor locuinţe colective pe str. Miron 

Costin. Astfel, o suprafaţă vastă din situl roman a fost 

cercetată cu rezultate remarcabile: o casă romană 

de tip domus, o parte din clădirea unor băi romane 

(thermae), un drum roman și un edificiu adosat 

acestuia IMAGINEA 1 . Descoperirile făcute în acest 

punct al sitului Apulum aduc informaţii importante 

privind organizarea urbanistică romană și locuirea în 

oraș în sec. II-III p.Chr.

DOMUS I – CASA LUI VENUS DE LA APULUM
Cea mai spectaculoasă clădire este casa romană 

de tip domus, reședinţa unei familii înstărite și, 

probabil, influente din Apulum IMAGINEA 2 . Am 

denumit-o Casa lui Venus, deoarece proprietarii 

amenajaseră aici un loc de cult (lararium) în 

care fusese așezată statueta votivă din bronz 

descoperită în curte, reprezentând-o pe Venus, 

zeiţa frumuseţii și a dragostei IMAGINEA 3 . 
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Clădirea este orientată NNV-SSE și prezintă cel 

puţin două faze de construcţie având o planimetrie 

tipică, încăperile fiind amplasate în jurului unei curţi 

interioare cu peristylium. A fost descoperită latura 

din faţă a peristilului, unde s-au păstrat patru baze de 

coloane care făceau deschiderea spre un altar (bază 

de statuie?) distrus din vechime IMAGINEA 4 . 

În partea stângă a intrării (vestibulum) au fost 

adăugate ulterior camere încălzite cu hypocaustum 

și un cuptor. Aceste camere, aparţinând probabil băii, 

erau prevăzute cu pardoseală în opus signinum iar 

partea inferioară a hypocaustum-ului era pavată cu 

cărămizi având ștampila legiunii a XIII-a Gemina și 

antroponimul Aurelius Entimius.

 

Cu ocazia continuării cercetării arheologice 

preventive în anul 2019, au fost descoperite zidurile 

spaţiului de la intrare (vestibulum) și zona deschisă 

oaspeţilor (atrium). În aceste încăperi luxoase au 

fost identificate numeroase fragmente de tencuială 

pictată romană prăbușite pe nivelul pardoselii din 

cocciopesto. Pictura murală înfăţișa scene cu motive 

vegetale și zoomorfe: copaci, flori, o pasăre și un cap 

de pisică IMAGINEA 5 . 

Au fost descoperite zidurile camerelor de pe latura 

vestică și estică a curţii și o parte a acoperișului 

casei prăbușit în interior. În cele două încăperi de 

pe latura de vest au fost surprinse două praguri de 

trecere. În secţiunea deschisă paralel cu strada Miron 

Costin au fost descoperite alte încăperi prevăzute cu 

hypocaustum, adăugate ulterior corpului principal 

al clădirii IMAGINEA 6 . Funcţionaliatatea acestor spaţii 

poate fi doar presupusă pe baza materialului 

arheologic descoperit, a amplasării lor sau a 

analogiilor IMAGINEA 7 .

De asemenea, pe pavajul aflat în imediata apropiere 

a casei, a fost descoperit un umbo fragmentar din 

bronz aparţinând unui scut de paradă, decorat cu 

zeităţi, personaje mitologice și animale simbolice 

prezentate pe mai multe registre IMAGINEA 8 . Pe baza 

materialului arheologic, dar și a analizei fazelor și 

tehnicilor de construcţie, se poate presupune o 

perioadă de funcţionare a casei romane începând cu 

a doua jumătate a sec. II p.Chr. 

THERMAE 
Edificiul a fost descoperit în cursul cercetărilor 

arheologice preventive din anul 2009, în 

apropierea străzii Miron Costin IMAGINEA 9 . Zidurile 

clădirii sunt solide, având lăţimi între 60 şi 100 

de cm, elevaţia fiind construită din blocuri de 

calcar legate cu mortar iar fundaţiile din piatră 

de râu. Au putut fi cercetate câteva spaţii ale 

complexului orientat E-V: o structură absidată, 

puternic încălzită (laconicum), un alt spaţiu încălzit 

– caldarium - destinat băilor cu apă caldă, și 

tepidarium-ul - o încăpere mai mare, încălzită 

subteran prin pardoseală şi vertical prin pereţii 

în care au fost montate cărămizi cu protuberanţe 

(tegulae mammatae) IMAGINEA 10 . Pentru asigurarea 

aerului cald în instalaţiile specifice de încălzire 

de tip hypocaustum din aceste încăperi, au fost 

amenajate trei cuptoare (praefurnia) IMAGINEA 11 .

  

Pardoselile în interiorul camerelor erau amenajate în 

tehnica opus signinum (cocciopesto). Acest tip de 

mortar de culoare roșiatică conţine cărămizi pisate 

sau sfărâmate, amestecate cu var, un amalgam 

foarte solid și rezistent, având și calităţi hidrofuge. La 

nivelul fundaţiilor se amenaja o podea din tegulae 

bipedales, în prealabil amplasată deasupra unui 

strat consistent de cocciopesto. Deasupra acestei 

podele erau construite micile colonete din cărămizi 

deasupra cărora se amplasau cărămizile mai mari, 

peste care se turna din nou o placă de cocciopesto 

suprapusă la rândul ei de paviment. 

Perioada de funcţionare a termelor cuprinde sf. sec. 

II p.Chr. și prima jumătate a sec. III p.Chr. Aceste băi, 

situate în imediata vecinătate a casei romane de tip 

domus, sunt o dovadă de necontestat a standardului 

de viaţă din orașul roman.
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Drumul roman situat între thermae și domus, a fost 

descoperit pe o lungime de 19 m, având traseul 

NNV-SSE IMAGINEA 12 . Are lăţimea de 5,3 m, fiind 

pavat cu plăci mari din gresie, groase de 10 cm și, 

pe alocuri, cu piatră mare de râu. Aceste plăci au 

fost fixate într-un pat consistent de nisip și pietriș. 

Straturile de pietriș succesive din structura sa au 

fost nivelate și bătătorite bine pentru a asigura 

rezistenţa. Drumul era încadrat între două ziduri 

construite din piatră de râu legată cu mortar, 

prevăzute cu contraforţi. 

PROIECTUL ARCHEODANUBE.  
UN ARHEOPLAN LOCAL
Proiectul Interreg DTP ArcheoDanube - 

Archaeological Park in urban areas as a tool for 

Local Sustainable Development (2020-2022) a vizat 

organizarea unor acţiuni comune pe plan european 

pentru identificarea celor mai bune soluţii de 

valorificare și încorporare a patrimoniului arheologic 

în spaţiul urban. Acest demers a fost axat pe 

dezvoltarea mijloacelor adecvate de gestionare și 

integrare a vestigiilor în mediul social, economic și 

cultural actual, rezultatul fiind elaborarea unui Arheo 

Plan Local. Archeodanube a deschis calea pentru 

pregătirea proiectelor concrete de infrastructură 

și organizare a parcurilor arheologice, punând 

accent pe strategiile de îmbunătăţire a eficienţei 

managementului siturilor și încurajarea de noi 

iniţiative în turism (arheoturism). 

Activităţile Muzeului Naţional al Unirii Alba Iulia, 

partener în cadrul proiectului, au fost inter/

multidisciplinare, în elaborarea și derularea lor fiind 

implicaţi specialiști din domenii diverse: arheologi, 

restauratori, conservatori, arhitecţi, specialiști în 

digitizare 3D și tehnologie VR.

Evenimentul expoziţional DOMVS VR – INSIDE A 

ROMAN HOUSE FROM APULUM. O CASĂ ROMANĂ 

DIN APULUM a reprezentat acţiunea-pilot, fiind 

organizată în septembrie 2022 de Muzeului 

Naţional al Unirii Alba Iulia în parteneriat cu Primăria 

Municipiului Alba Iulia în Spaţiul Expoziţional 

Principia IMAGINEA 13 .

În cadrul expoziţiei au fost prezentate publicului 

artefacte descoperite în arealul civil al sitului Apulum 

și în necropole, dar mai ales cele provenite din casa 

de tip domus IMAGINEA 14a / 14b .

Expoziţia s-a axat pe importantele descoperiri 

arheologice din anii 2009 și 2019 care au dus la 

evidenţierea unei părţi a orașul antic Apulum: 

o casă romană, o parte a unor băi romane 

(thermae), un drum, și alte amenajări de epocă 

romană. De asemenea, a fost prezentată iniţiativa 

implementării unui parc arheologic în Alba Iulia pe 

baza și un concept arhitectural care și-a propus 

găsirea unor soluţii moderne de prezentare și 

încorporare a patrimoniului arheologic în mediul 

urban contemporan. 

Conceptul a inclus o secţiune VR interactivă, un tur 

virtual în casa romană de la Apulum, reconstruită 3D și 

vizitabilă cu ajutorul căștilor VR IMAGINEA 15 . Experienţa VR 

a însemnat reconstituirea arhitecturii unei case romane 

de tip domus, a spaţiilor interioare și funcţionalităţii 

acestora. Modelarea 3D, texturarea, sculptarea și 

randarea au fost utilizate pentru diverse elemente și 

structuri și s-a realizat pe baza planului topografic și a 

fotogrammetriei clădirii descoperite la Apulum. 

Abordarea noastră a urmărit documentarea digitală 

a artefactelor prezentate în expoziţe și crearea unei 

colecţii virtuale în urma scanării 3D a obiectelor 

IMAGINEA 16 . Modelele 3D au fost incluse într-o colecţie 

specială ArcheoDanube (https://skfb.ly/owtnJ). Muzeul 

Naţional al Unirii din Alba Iulia are deja experienţă 

în documentarea 3D a patrimoniului arheologic prin 

implementarea anterioară a proiectelor de digitizare 

3D: Pantheon 3D (2018-2019) și Archeo3D (2020). 
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UN PARC ARHEOLOGIC ÎN ALBA IULIA. 
CONCEPTUL ARHITECTURAL
Noul ansamblu arhitectural propus are menirea de 

a proteja vestigiile romane din sectorul Domus-

Thermae. Abordarea estetică are în vedere o 

armonizare între modern și antic, punând în evidenţă 

descoperirile arheologice. Noile volume și materiale 

folosite în reconstrucţii reflectă un stil minimalist 

pentru a marca clar graniţa dintre trecut și prezent, 

dar și pentru a nu distrage atenţia vizitatorului de 

la elementele arhitectonice originale. Culorile și 

materialele folosite creează un fundal neutru pe care 

sunt expuse piesele antice. Traseul anticipează o 

coerenţă în vizualizarea edificiilor romane, astfel încât 

camerele și elementele expuse să poată fi observate 

cât mai ușor IMAGINEA 17 . Sub învelitoarea propusă, 

traseul este marcat de o pasarelă suspendată din 

sticlă, material transparent care permite o deschidere 

vizuală asupra sitului. Această pasarelă acoperă 

circuitul întregii case romane, văzute de sus. O altă 

pasarelă suspendată conduce vizitatorii peste ruinele 

băilor romane (zona Thermae) IMAGINEA 18 .

Acoperișul propus reinterpretează un atrium displuvium, 

iar golul este înlocuit cu o zonă înierbată, văzută cel 

mai bine din blocurile aflate în vecinătatea parcului. 

Vegetaţia aleasă va fi una cu aspect sălbatic, de înălţime 

mică spre medie, predominând ierburile sălbatice. La 

fel ca acoperișul, stâlpii metalici sunt o interpretare a 

coloanelor antice într-o manieră modernă. Accesul 

principal se va face din stradă prin scări și printr-o 

platformă elevatoare pentru persoane cu dizabilităţi. În 

zona de acces este organizată o suprafaţă de așteptare 

care permite intrarea în parcul arheologic. Aici vor 

fi prezentate camerele cu încălzirea prin pardoseală 

(hipocaust) ale casei romane, protejate cu sticlă. În 

spaţiul arhitectural al parcului se vor putea organiza 

activităţi conexe cum ar fi ateliere, spectacole, cursuri, 

sau alte tipuri de programe IMAGINEA 19 .

Estetica arhitecturală devine astfel importantă în 

contextul urban al parcului. Regimul de înălţime jos 

marchează diferenţa de nivel în care situl este coborât 

faţă de nivelul străzii, fiind vizibile astfel acoperișurile 

înierbate și conturând o masă de spaţii verzi, atât 

de necesară în mediul urban actual. Conceptul 

nostru de parc arheologic își propune totodată 

să răspundă unei nevoi specifice de optimizare a 

gradului de interacţiune publică cu mediul arheologic 

prin instrumente digitale avansate de prezentare a 

informaţiei și a conţinutului explicativ (modelări 3D și 

prezentări VR ale edificiilor romane) IMAGINEA 20 .

Pentru a identifica așteptările publicului în legătură 

cu organizarea unui parc arheologic în Alba Iulia, 

a fost creat un sondaj de opinie pe baza unui 

chestionar. Raportate la un eșantion de 200 de 

persoane cu vârste între 14 și 70 de ani, analizele 

statistice au scos în evidenţă faptul că majoritatea 

respondenţilor sunt interesaţi de arheologie și 

au vizitat parcuri arheologice, fiind de acord 

că patrimoniul arheologic din Alba Iulia trebuie 

protejat, pus în valoare și inclus într-un circuit turistic. 

Totodată, cei mai mulţi dintre participanţii la sondaj 

au considerat că rezultatele cercetărilor arheologice 

din România nu sunt promovate suficient și în 

manieră accesibilă pentru publicul larg iar locuitorii 

municipiului Alba Iulia nu au suficiente informaţii 

despre situl roman Apulum.  

Parcul arheologic este legătura directă dintre 

cercetarea știinţifică și public, este locul în care se 

protejează și valorifică patrimoniul descoperit, fiind o 

remarcabilă resursă educaţională și recreaţională.

PROPUNERI DE CONSERVARE-RESTAURARE. 
STAREA DE CONSERVARE A VESTIGIILOR
Punerea în valoare a sitului va fi o provocare pentru 

echipa de restauratori deoarece se dorește o minimă 

intervenţie, în ideea de a conserva cât mai mult din 

materialele și aspectul original al vestigiilor. În acest 

scop, zona protejată a sitului cu copertine va beneficia 

de o abordare ce va viza strict conservarea și va 

cuprinde operaţiuni specifice de preconsolidare, 

biocidare-îndepărtare biocrustă, curăţire, consolidare, 

injectare fisuri, aplicare tratament de protecţie, fără a 

cuprinde și operaţiuni de recompunere volumetrică 

sau refacerea rosturilor. Pe elementele plasate în afara 

copertinelor de protecţie vor fi aplicate tratamente 

specifice de conservare activă, se vor efectua lucrări de 

recompunere volumetrică, refacere a rosturilor, și se va 

realiza o protecţie pe zona coronamentului expus.

În vederea conservării și restaurării vestigiilor, s-au 

realizat analize chimice, biologice și mineralogice 

pentru o serie de probe de mortare si dezvoltări 

biologice prelevate din sectorul Domus-Thermae. 

Factorii de degradare constataţi sunt: a) fizici: 

temperatură, umiditate, radiaţiile solare, curenţii de 

aer; b) chimici: poluarea industrială coroborată cu 

apa pluvială dar și praful; c) biologici: prin apariţia în 

mod continuu a atacului biologic de diferite tipuri; d) 

mecanici: apariţia unor fisuri sau fracturi ca urmare a 

unor șocuri mecanice accidentale sau ca urmare a 

unor compresii sau presiuni structurale. 

Observaţiile în teren au permis identificarea unor 

degradări mai accentuate ale zidurilor cu expunere 

sudică, respectiv apariţia unor microfisuri, dezagregarea 

și dispariţia mortarului din rosturi, exfolieri și pierderi de 

material original, în comparaţie cu zidurile expuse spre 

nord, unde s-a conservat până în prezent mortarul de 

finisare a rosturilor IMAGINEA 21 .

După excavarea și expunerea sitului, acesta a 

intrat într-un proces ireversibil de transformare, cu 

viteze variabile, în funcţie de tipul materialelor de 

construcţie utilizate, cauza primordială a degradării 

acestuia este expunerea în mod constant în mediul 

ambiant, contactul permanent și direct cu factorii 

climatici exteriori. De aceea este necesară o 

intervenţie cât mai grabnică de salvare, conservare 

și punere în valoare a acestor vestigii din anticul oraș 

Apulum IMAGINEA 22 .

Valorificarea in situ a monumentelor de epocă 

romană prin conservare, restaurare și integrare 

este o direcţie care trebuie asumată și urmată de 

către toţi cei implicaţi în cercetarea și administrarea 

patrimoniului cultural naţional. 

După 136 de ani, cuvintele lui Adalbert Cserni încă 

reprezintă un semnal de alarmă, dar și un îndemn: „…

am văzut că plantele rămân aceleași și că animalele 

nu pier din jurul Alba Iuliei căci se îngrijește maica 

natură de protejarea lor, în schimb antichităţile din 

Apulum, odată scoase la lumina zilei, se prăpădesc 

irevocabil și pentru totdeauna. Salvarea lor e o 

datorie știinţifică mai imperioasă și mai grabnică.” 

Adalbert Cserni, 1887. 
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finalizarea lucrărilor de documentare a arhitecturii 

vernaculare existente la Călugăreni. Primele zile 

au fost dedicate acestei sarcini, dar la solicitarea 

Muzeului Judeţean Mureș s-a primit tema de a 

proiecta o instalaţie iconică, un fel de „selfie spot” 

pentru Festivalul Roman. În tema iniţială, instalaţia 

s-a conturat ca un element solitar dar marcant, 

cu scopul să devină un element simbolic al 

festivalului de o zi, desfășurat în mod tradiţional în 

prima sâmbătă a lunii august. De la bun început, 

am căutat soluţii, care să nu aibă ca rezultat un 

element construit de dragul lui, lipsit de conţinut. 

S-a dorit ca instalaţia să fie capabilă să poarte și să 

transmită un mesaj, să contribuie la interpretarea 

sitului, să evidenţieze unitatea complexă a 

narativei arheologice și/sau al satului actual. Relativ 

repede ne-am dat seama că cel mai dificil strat 

de interpretare este cel legat de amplasare și de 

dimensiunile reale ale fortificaţiei romane IMAGINEA 2 .

„Colțuri”
Instalaţiile denumite „Colţuri” marchează astfel 

cele patru turnuri de colţ ale castrului în peisajul 

cultural de la marginea satului. Intenţia era nu numai 

de a realiza proiectul de arhitectură, ci echipa de 

arhitecţi voiau să-l și construiască, drept urmare la 

faza de selectare a materialelor, design și structură 

trebuia avut în vedere acest fapt. Punctele trebuiau 

amplasate în așa manieră încât să nu afecteze 

patrimoniul arheologic și două dintre cele patru 

colţuri ale castrului trebuiau amplasate pe teren 

privat care este folosit ca arătură, prin urmare 

structura trebuie să fie mobilă, putând fi ușor de 

reinstalat în timpul festivalului sau a altor evenimente 

din timpul anului. Având în vedere toate acestea, am 

achiziţionat grinzi din lemn de molizi pentru rame 

și am rezolvat îmbinările cu balamale disponibile 

în magazinele de bricolaj. Interiorul ramelor au fost 

umplute cu împletituri realizate din frânghie roșie, 

drept referinţă la culoarea asociată cu tunicile armatei 

romane IMAGINILE 3-5 . Laturile colţarilor marcând ductul 

zidurilor de incintă de odinioară.

Conform planului iniţial, de la schiţe până la realizarea 

instalaţiilor toate au fost realizate în zece zile, în 

cadrul taberei de creaţie de echipa de studenţi 

formată din László Bilák, Natália Ferenczi, Levente 

Túri, coordonat de Gergely Sági de la Universitatea 

Tehnică din Budapesta, cu sprijinul echipei de la 

Trecutul trecutului
Călugăreni / Mikháza din judeţul Mureș este un sat 

tradiţional din estul Transilvaniei care s-a dezvoltat în 

vecinătatea și parţial peste un sit arheologic de pe 

limesul estic al Daciei IMAGINEA 1 .

Castrul auxiliar este cunoscut încă de la începutul 

secolului al XVIII-lea, iar primele săpături arheologice 

au fost realizate la sfârșitul secolului al XIX-lea. În 

urma primelor săpături sistematice, și anume cele 

din 1961, s-au putut defini elementele și fazele de 

construcţie ale sistemului defensiv. Astfel, în urma 

cercetărilor recente s-a delimitat situl, s-au conturat 

propuneri de reconstituire a peisajului și habitatului 

antic și se dorește identificarea straturilor aparţinând 

diferitelor epoci care au marcat peisajul cultural. 

Prezentul trecutului
Paralel cu cercetările efectuate, necesitatea 

promovării, precum și cea a conservării sitului au 

devenit o prioritate a colectivului de cercetare. 

Planul de acţiune s-a bazat pe prezumţia că prin 

popularizarea sitului și sensibilizarea comunităţii 

locale se poate preveni cel mai bine distrugerea 

acestuia și se pot elabora, în comun, strategii de 

valorificare. Fiind un sit ușor accesibil și relativ bine 

conservat, Călugăreni are toate șansele să ajungă un 

punct de atracţiei turistică și unul dintre pilaștrii de 

bază ai promovării limesului în estul Transilvaniei.

În urma colaborării dintre autorităţile locale 

și judeţene, în anul 2015 a fost înfiinţat „Parcul 

arheologic de la Călugăreni”, iar ulterior au fost 

vernisate pavilioanele expoziţionale „TIME BOX”, au 

fost amenajate instalaţiile „Compas” și „Campusul 

arheologic” cu infrastructura necesară cercetării și 

ateliere de arheologie experimentală.

În vara anului 2022, după pauza cauzată de 

pandemie, practica studenţilor de la arheologie, 

geofizică și arhitectură demarate încă din 2013 

în cadrul unei cooperări internaţionale a fost 

relansată. Din punct de vedere arhitectural, 

obiectivul primordial ar fi fost continuarea și 
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Centrul de Cercetare a Limesului Roman din cadrul 

Muzeului Judeţean Mureș. 

Considerăm că instalaţia „Colţuri” este mai mult decât 

un rezultat spectaculos al unei taberei de creaţie 

sau practici de specialitate din perioada verii. Ele 

reprezintă, de asemenea, o altă etapă dintr-o serie 

de experimente, al căror obiectiv cel mai important 

este găsirea unei forme de prezentare sustenabilă 

și sensibilă, care să respecte cât mai mult situl 

arheologic, peisajul cultural și mediul înconjurător. 

Acesta poate oferi o alternativă la soluţiile risipitoare 

și adesea ireversibile ale reconstrucţiilor la scară 

largă din unele parcuri arheologice.      
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FORTIFICAȚIA ROMANĂ TÂRZIE DE 
LA PEȘTERA VETERANI  
(COM. DUBOVA, JUD. MEHEDINȚI)

Cunoașterea actuală a sistemului de fortificaţii romane 

și romane târzii din zona Clisurii Dunării s-a realizat prin 

cercetări arheologice de salvare în anii 60, din secolul 

trecut, cu ocazia realizării proiectului hidrotehnic 

Porţile de Fier I. Imposibilitatea specialiștilor din 

„Grupul de cercetări Porţile de Fier” de a finaliza 

săpăturile datorită timpului scurt avut la dispoziţie și a 

sprijinului insuficient acordat de autorităţile comuniste 

a făcut ca o mare parte din cercetările de atunci să nu 

mai fie valorificate știinţific și astfel multe dintre siturile 

antice (după ce au fost închiţite de apele lacului de 

acumulare) să rămână necunoscute.

Un astfel de caz îl reprezintă și ruinele fortificaţiei 

de la Peștera Veterani sau Pescabara, cum mai este 

ea cunoscută în vechile documente de arhivă. Dinu 
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cu mare acurateţe de topografii militari ai vremii și 

alături de rapoartele habsburgice foarte tehnice 

în descrierile lor sunt niște instrumente de lucru 

excelente pentru arheologi și istorici.

Primele indicii, despre existenţa unei mici fortificaţii 

patrulatere romane, ni le livrează cuplul de ingineri 

militari și cartografi italieni Luigi Ferdinando Marsigli 

și Giovanni Morando Visconti, ambii aflaţi în slujba 

împăratului Leopold I de Habsburg, aveau misiunea 

de a realiza o cartare a noilor teritorii dobândite de 

austrieci la finalul „Marelui Război cu turcii” (1683-

1699), înregistrând toate bogaţiile acestora, precum 

și locurile strategice pe care s-ar putea baza 

defensiva imperialilor (inclusiv ruinele antice, pentru 

a fi refolosite). 

Contele Marsigli este cel care face legătura între 

fortificaţiile de la Pescabara cu Marecobila și ne 

oferă o primă schiţă descriptivă, cu dimensiunile 

corespunzătoare. Fortificaţia patrulateră din faţa 

peșterii Veterani măsura 30 m latura, avea un zid 

defensiv din șiruri de piatră spartă din calcar de carieră 

cu asize de cărămidă, iar pe colţurile dinspre fluviu 

două turnuri-redută, care încadrau și micul debarcader 

al cetăţii. Garnizoana se putea adăposti în peșteră, 

unde existau urmele unor alte ziduri care delimitau 

interiorul peșterii în funcţie de nevoile apărătorilor, o 

Rosetti, cel care a întreprins săpturi arheologice în zona 

intrării în cavernă și a asistat la cartarea speologică a 

interiorului peșterii, era convins că în locul cu pricina 

fusese în evul mediu renumita cetate maghiară Peth. 

Urmele romane identificate printre cele medievale 

și moderne nu le-a putut delimita și nici nu putea să 

le înţeleagă rostul. Mai târziu, Doina Benea nevoită 

fiind sa viziteze peștera ca urmare a unor descoperiri 

întâmplătoare de schelete umane din secolul al XVIII-

lea în interiorul cavernei, remarca existenţa unor resturi 

de ziduri romane în interior și a găurii-iluminator din 

tavanul peșterii, fapt ce a ajutat-o să concluzioneze că 

locul a fost folosit de antici  ca un mithraeum-spaeleum.

De curând studierea atentă a materialelor de arhivă 

ne-a permis să înţelegem evoluţia zidurilor defensive 

ce preced intrarea în cavernă și să postulăm măcar 

teoretic rostul lor.

Norocul face ca peștera să fie poziţionată într-un loc 

strategic, în Cazanele Mari ale Dunării, foarte dificil 

pentru navigaţie și să fie martora mai multor bătălii 

importante dintre habsburgi și turci, în secolele 

XVII-XVIII, fapt care i-a adus celebritatea și a fost 

imortalizată într-o serie întreagă de stampe de epocă 

și planuri de bătălie. Aceste surse documentare ale 

imperialilor austrieci în mod deosebit sunt făcute 
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fântână de apă potabilă și un cuptor mare pentru gătit 

și încălzit interiorul.

Mica fortificaţie, fiind una mai specială ca și plan 

constructiv, de tipul grotă-fortificată (spelunca 

munita), model extrem de rar în lume, nu a fost 

înţeles corespunzător de majoritatea istoricilor. Spre 

exemplu, savantul-enciclopedist italian Francesco 

Griselini, la trecerea lui oficială prin Cazanele Dunării 

80 de ani mai târziu decât Visconti și Marsigli, contestă 

planul și descrierea antecesorilor săi, cu toate că și 

el recunoaște că există ziduri romane în faţa peșterii. 

Din păcate în secolele următoare peștera Veterani 

cu ruinele ei vor fi afectate de bombardamentele 

de la ultimul război austro-turc și de construirea 

șoselei modern (Sechenyi ut), iar edificarea socialistă 

a hidrocentralei de la Porţile de Fier, cu lacul de 

acumulare aferent a dus la inundarea periodică a intrării 

în grotă, ceea ce a afectat integritatea zidurilor vechi.

Astăzi, grota-fortificată este intens exploatată turistic 

de mai multe asociaţii speologice și ONG-uri, alături 

de autorităţile locale din Dubova și în acest sens a fost 

amenajată cât mai „modern” și primitor cu putinţă.

Chiar dacă momentan sunt prea puţine informaţii 

arheologice despre grota-fortificată Veterani 

(Peskabara), dimensiunile relativ mici și existenţa 

turnurilor rotunde de colţ o recomandă ca fiind un 

quadriburgium roman târziu. În sprijinul acestei ipoteze 

vin cele câteva descoperiri de cărămizi romane cu 

ștampila DRP DIERNA, material tegular produs de 

armată romană târzie cu garnizoana la Orșova Veche 

și utilizat cu precădere la ridicarea de fortificaţii în 

epoca constantiniană (prima jumătate a sec. IV d.Hr.). 

Din aceste motive considerăm că monumentul ar 

trebui inclus în limesul roman târziu, în salba de 

forturi care apărau malul bănăţean al provinciei Dacia 

Ripensis, în Clisura Dunării și pe viitor ar merita o 

cartare topografică cu mijloace degitale actuale.  
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MUZEUL NAȚIONAL DE ISTORIE A 
TRANSILVANIEI, CLUJ-NAPOCA
http://www.mnit.ro

MUZEUL REGIUNII PORȚILOR DE FIER,  
DROBETA-TURNU SEVERIN
http://www.cimec.ro/muzee/
muzeulregiuniiportilordefier/Index.htm

MUZEUL JUDEȚEAN DE ETNOGRAFIE ŞI AL 
REGIMENTULUI DE GRANIȚĂ, CARANSEBEŞ
http://www.muzeul-caransebes.ro

MUZEUL CIVILIZAȚIEI DACICE ȘI ROMANE, DEVA
http://www.mcdr.ro

MUZEUL NAȚIONAL AL UNIRII, ALBA-IULIA
http://mnuai.ro

MUZEUL DE ISTORIE, TURDA
http://muzeulturda.ro

MUZEUL JUDEȚEAN DE ISTORIE ȘI ARTĂ, ZALĂU
http://muzeuzalau.ro

COMPLEXUL MUZEAL BISTRIȚA-NĂSĂUD, 
BISTRIȚA
http://complexulmuzealbn.ro

MUZEUL NAȚIONAL AL CARPAȚILOR RĂSĂRITENI, 
SFÂNTU GHEORGHE
http://www.mncr.ro

MUZEUL JUDEȚEAN MUREȘ, TÂRGU-MUREȘ
http://www.muzeumures.ro

MUZEUL SECUIESC AL CIUCULUI,  
MIERCUREA CIUC
http://www.csszm.ro/index.php?l=ro

MUZEUL NAȚIONAL DE ISTORIE A ROMÂNIEI, 
BUCUREȘTI
http://mnir.ro

MUZEUL JUDEȚEAN DE ISTORIE, BRAȘOV
http://www.brasovistorie.ro

MUZEUL JUDEȚEAN ARGEȘ, PITEȘTI
http://www.muzeul-judetean-arges.ro

MUZEUL JUDEȚEAN DE ISTORIE ȘI ARHEOLOGIE 
PRAHOVA, PLOIEȘTI
http://www.histmuseumph.ro

MUZEUL JUDEȚEAN BUZĂU
http://www.muzeubuzau.ro

MUZEUL NAȚIONAL BRUKENTHAL, SIBIU
http://www.brukenthalmuseum.ro

MUZEUL DE ISTORIE A JUDEȚULUI VÂLCEA, 
RÂMNICU-VÂLCEA
http://www.muzee-valcea.ro/index.
php?f=muzee&m=1

MUZEUL OLTENIEI, CRAIOVA
https://www.muzeulolteniei.ro/

MUZEUL JUDEȚEAN OLT, SLATINA
http://www.mjolt.ro/muzeul-olt/home

MUZEUL JUDEȚEAN TELEORMAN, ALEXANDRIA
http://www.muzeulteleorman.ro

MUZEUL DE ISTORIE ȘI ARHEOLOGIE, TULCEA
http://www.icemtl.ro/muzeul-de-istorie-si-
arheologie/

MUZEUL DE ISTORIE NAȚIONALĂ  
ȘI ARHEOLOGIE, CONSTANȚA
https://www.minac.ro

MUZEUL NAȚIONAL AL BANATULUI
https://mnab.ro

MUZEUL „AXIOPOLIS” CERNAVODĂ
https://www.minac.ro/muzeul-axiopolis-
cernavoda.html

MUZEUL DUNĂRII DE JOS CĂLĂRAȘI
https://mdj-calarasi.ro/

MUZEUL DE ARHEOLOGIE DIN SILISTRA
http://museumsilistra.com/

MUZEU DE SIT SUCIDAVA
http://danubelimes-robg.eu/index.php/
ro/37ro

MUZEUL DE ARHEOLOGIE ȘI ETNOGRAFIE 
CORABIA 

http://ghidulmuzeelor.cimec.ro/id.asp?k=478

MUZEUL JUDEȚEAN OLT
http://www.mjolt.ro/muzeul-olt/home

MUZEUL ROMANAȚIULUI CARACAL
http://www.cniptcaracal.ro/index.
php?page=muzeu-romanatiului

MUZEUL BANATULUI MONTAN, REȘITA
http://www.muzeulbanatuluimontan.ro/
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